

ако той сѣ страхѣва толко отъ страданіето си, то какко сърдце ни бы далъ, за да ны насърдчи? Нъ ный въ лика на свѣтыты мѣченици гледамы малкы дѣца, нѣжны дѣвици, които тичатъ внѣтрѣ въ пламъциты, гдѣто пѣйтъ весело внѣтрѣ въ мѣчениата; които цѣлѣватъ свѣлиты, и крѣстоветы: които юнашкы презыратъ смѣръть-та: а единъ Богочеловѣкъ, най-голѣмата, най-благородната дѣша отъ колкото бы сздалъ Богъ, силата на немощныты, дѣрзость-та на мѣжественныты, царатъ на мѣченициты ли трепери, и сѣ страхѣва, изгѣва сѣ отъ скзрѣвъ-та си, и говори: „прискѣрѣна ѣсть дѣша моѣ до смѣрти,“ защото нѣкакъ си провижда смѣръть-та? Това е невзможно; и ный хѣлимъ много Исуса Христа, ако помыслимъ, да е ималъ толко малодѣшіе.

Що е прочее онока, което той провижда, и го прави да скзрѣби толко? чюйте го. Исусъ Христосъ, безгрѣшніатъ сынъ Дѣвичинъ, единородніатъ сынъ Божій, приклоненъ отъ една крайна любовь отива да страдае толко, колкото дрѣгъ нѣкой человекъ не е страдалъ; отива да пролѣе да послѣдната капка пречистата си крѣвъ; отива да умрѣ като осжденикъ отъ горѣ на единъ крѣсть, за да спасе сичкыты человекъци: „Единъ за всѣ оумре,“ и при сичко това той провижда, че по-многого человекъци сѣ изгѣватъ. Провижда при сичко това, че имато мѣще да сѣ хѣли, крѣвъ-та мѣ да сѣ тѣпче, крѣстятъ мѣ да сѣ пѣвка отъ невѣрныты, и нечестивыты. Толко болезненна страсть, (ми сѣ стрѣва да дѣма) такъва укѣоризненна смѣръть, за да спечелѣ человекскыты дѣшы за раѣ, нъ при сичко това да е пѣленъ съ человекскы дѣшы йдѣ! Да пострадамъ съ радость да умрѣ съ радость: „Отче, не ѣкѣже ѣзъ хощѣ, но ѣкѣже ты;“ нъ да пострадамъ, и да умрѣ безъ полза на мнозина! о, тѣй ми причинава преди умѣраніето смѣръть-та: „прискѣрѣна ѣсть дѣша моѣ до смѣрти.“

Нъ ако Исусъ Христосъ скзрѣби толко, защото провижда мѣката на нечестивыты, и невѣрныциты, да ли нѣкакъ си сѣ утѣшѣва, защото провижда спасеніето на православныты? тѣжко и горко! тѣй още повѣче го наскзрѣвава, и за тѣй най-повѣче дѣма: „прискѣрѣна ѣсть дѣша моѣ до смѣрти.“ Христѣнинъ ще сѣ каже: человекъ искѣпенъ съ Христовото страданіе отъ дяволското мѣчителство; ще сѣ каже: человекъ, който въ Христовата крѣвъ има цѣната на спасеніе-